Piatok 24. aprila 2020
Zapis si pozndamky, nauc sa ich a Vv cviceni si precvic urcovanie clenského a vetného zaporu.

Zapor sa najcastejsie vyjadruje:

- zapornou predponou ne- (nepisat, nenapadny, neprijemne, nechut, nepriatel, nejeden,
nemnoho,...)

- zapornou casticou nie (Otec nie je zdravy.)

- vymedzovacimi zamenami — nikto, ni¢, nikdy, nikde, nijaky, Ziadny...

- Casticou ani (Neozval sa ani hldasok. Ani sa nepytaj!)

Kladné a zdporné slovo spravidla vytvaraju antonyma (opozitd): priatel — nepriatel, velky —
nevelky; u niektorych slov pévodny (kladny) vyznam zanikol a pouZiva sa iba zadporny vyraz:
nezbednik, nerast.

V slovencine (a v ostatnych slovanskych jazykoch) je mozny dvojity zdpor, prip. viacnasobny
zapor, napr. Nemozno mi ta nelubit. Nikdy to nikomu nehovor.

V germanskych jazykoch obvykle moze byt vo vete len jeden zaporny vyraz, napr. angl. Never
say it to anybody (Nikdy to niekomu hovor).

1. Rozhodni, ¢i je to ¢lensky alebo vetny zapor.

A. Stromy tu nie vZdy rastli.

B. Domov sa nevratili nacas.

C. Prisiel o piatej, nie o 6sme;j.

D. Neznesie pocut’ o sebe pravdu!

E. Navstivili sme KoSice, nie PreSov.

F. Dvere nemohli odomknut’.

G. V tazkej chvili mu nedokéazal pomdct’.

H. Paci sa mi strih Siat, nie ich farba.

l. Budik mu réno nezvonil.

J. VObec ju v dave nespoznal.

K. Nie kazdy suhlasil s danym navrhom.

L. Ma rad zmrzlinnu, nie vSak ¢okoladov.
M. Pod tlakom sa nedokdazal ststredit’.

N. Super mu nedal Sancu.

O. Mam rada tulipany, nie ruZe.

P. Nerozhodli sa prave najlepsie!

R. Vybrali sa na dovolenku do hor, nie k moru.
S. Nikto nepozna odpoved’ na vSetky otazky.
T. Suhlasil s kolegom, no nie vo vSetkom.
U. Co vsetko I'udia nepoznaju?

Svoje odpovede si skontroluj tu:



Stromy tu nie vzdy rastli.

Domov sa nevratili nacas.

Prisiel o piatej, nie o 6smej.

Neznesie pocut’ o sebe pravdu!

Navstivili sme KoSice, nie PreSov.

Dvere nemohli odomknut’.

V tazkej chvili mu nedokazal pomoct’.
Paci sa mui strih Siat, nie ich farba.

Budik mu rano nezvonil.

Vobec ju v dave nespoznal.

Nie kazdy suhlasil s danym navrhom.

Ma rad zmrzlinnu, nie vSak ¢okoladov.
Pod tlakom sa nedokazal sustredit’.

Stiper mu nedal Sancu.

Maém rada tulipany, nie ruze.

Nerozhodli sa prave najlepsie!

Vybrali sa na dovolenku do hor, nie k moru.
Nikto nepozna odpoved’ na vSetky otazky.
Sthlasil s kolegom, no nie vo vSetkom.
Co vietko l'udia nepoznaj?
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